



至少已有129人死亡,352人受伤

# 恐怖袭击为何瞄上法国？

法国首都巴黎13日晚发生系列恐怖袭击事件，至少已有129人死亡，352人受伤，极端组织“伊斯兰国”宣称对此负责。法国总统奥朗德14日表示，这是极端组织的战争行径，在国外策划，在法国有同谋。

袭击事件震惊法国及国际社会，有人将其比作法国的“9·11”事件。观察人士认为，发生这种事件是法国等欧洲国家面临的恐怖威胁不断积累后的一次爆发。欧美等西方国家应进行深刻反思，防止类似悲剧重演。



11月15日，在巴黎第11区的一处悼念地，人们纷纷献上鲜花，点燃蜡烛，哀悼恐怖袭击中的死难者。

## 精心策划 血腥杀戮

这次巴黎恐怖袭击事件的显著特点是，以多处平民密集区域为目标，杀手协调配合程度高，行凶过程中冷酷无情。这些特点表明，事件是经过精心策划的。

法国巴黎检察官莫林14日在记者会上宣布，大约3组恐怖分子相互协调，先后发动袭击。他说，7名袭击者都持有卡拉什尼科夫冲锋枪，携带相同爆炸物。根据目击者的证词，在巴黎第11区巴塔克兰剧院发动袭击的恐怖分子在受害者面前谈到了叙利亚和伊拉克，认为法国应该为其叙利亚政策付出代价。

法国媒体梳理了袭击经过。13日21点20分，法国和德国国家足球队正在法兰西体育场举行比赛时，体育场周围发生三次爆炸，一名平民在爆炸中丧生，三名自杀式袭击者在爆炸中身亡。当时，体育场内有8万名观众，法国总统奥朗德也在现场观赛。

随后，巴黎第十区和第十一区遭到袭击。第十区一家名为“小柬埔寨”餐馆外发生枪击，14人被打死；在第十一区的巴塔克兰剧场，一个美国乐队正在演出，几名手持武器的男子一边呼喊口号，一边闯入剧场大肆杀戮，并且劫持多位人质。据悉，7名袭击者中至少有一人是土生土长的法国人，为国家安全部门重点监控对象。

## 事件原因 值得反思

观察人士认为，探究巴黎袭击事件发生的原因，既与国际恐怖势力渗透，蓄意制造事端有关，又与法国的政策及自身特点等因素有关。

长期以来，法国移民政策较宽松，但引导移民融入法国社会的政策缺失，且移民接受教育及获取工作的机会匮乏，处境依然艰辛，这导致一些移民或后代滋生反政府、反社会情绪，容易被极端势力利用。

另一方面，法国一些媒体认为，自前总统萨科齐时代以来，法国在外交上刻意强调“民主、反恐”，先后在利比亚、马里、伊拉克和叙利亚等国家动用武力，这为极端势力提供了“报复”的借口。近年来，法国本土和海外目标遭到激进极端分子袭击的事件增多。

近年来，法国议会通过《反恐主义法》草案，通过禁止出国等方式，防止本国公民前往中东参与恐怖活动。然而，受法国干预外部政策和极端思想影响，不少受鼓舞的法国人已经赶赴中东地区，这些人成为威胁法国及国际社会安全的不稳定因素。

据法国政府统计，截至2014年10月23日，共有1089名法国人去或正在叙利亚和伊拉克等地，其中368人正在参战，212人返回法国，其余一些人战死。

## 如何应对 多方关注

由于内外政策和国内积累的多重矛盾激化，法国正成为恐怖袭击的重点目标，如何加以应对？这引发法国社会各界思考，也受到国际社会关注。

叙利亚政治分析人士卡西姆说，法国迟早会意识到恐怖主义是全球现象，不仅出现在中东或伊斯兰世界，其内部很快会出现要求政府集中精力消除恐怖主义的声音。

叙利亚反对派人士贾乌德说，巴黎恐怖袭击事件会对地区局势产生重大影响，会促进国际反恐联盟势力进一步壮大，同时也可能促使西方国家加速谋求叙利亚问题的政治解决方案。

当前，法国除了与恐怖主义斗争之外，恐怕也需要思考如何缓解外部压力，为公民创造有利于和平的条件。例如，

法国改变外交政策上的干预主义，抛弃一些高调做法，面临恐怖袭击的威胁可能会减小。

此外，法国还需要考虑如何解决内部移民问题，改善其经济社会条件，为其融入法国社会提供条件。加强与欧盟国家等反恐合作，提高防范恐怖袭击的能力恐怕也是法国需要认真对待的问题之一。

## 最新进展>>>

### 确认一名法国人参与袭击

法国巴黎检察官莫林14日在记者会上宣布，共有7名恐怖分子在袭击中死亡，警方在巴塔克兰剧院发动突袭时，打死其中3人。在一名在法兰西体育场附近实施自杀式袭击的恐怖分子尸体旁，警方发现了一本叙利亚护照。

莫林说，警方确认一名1985年出生于巴黎郊区的法国人参与了巴塔克兰剧院袭击事件。此人曾因多次违法被司法机关记录在案，因思想极端从2010年起被警方重点监视。但他此前从未卷入恐怖组织，也未曾被关押。

据法国电视台BFMTV报道，这名法国籍疑犯的父亲和哥哥已被警方拘留，调查人员对二人的居所进行了搜查。

### 比利时逮捕4名嫌疑人员

根据目击者证词，恐怖分子袭击巴黎巴塔克兰剧院时，有一辆停靠在剧院旁边的车使用的是比利时牌照。同时，法国警方在发生枪击的酒吧附近街区发现了另外一辆比利时牌照轿车。调查人员认为一伙袭击者很可能在事发后逃往比利时，巴黎检方已向比利时政府请求司法援助。

比利时首相夏尔·米歇尔14日接受当地电视台采访时说，比警方当天下午在首都布鲁塞尔莫伦贝克-圣让区进行多次搜查，共逮捕4名与巴黎系列恐怖袭击有关联的嫌疑分子，其中一人在13日晚案发时身处巴黎。

### 法国举国哀悼三天

巴黎连环袭击发生后，法国政府立即采取应对措施。法国总统奥朗德当地时间14日下午再度召集内阁会议，决定在三日内增派3000名士兵，以提升安全保障措施。

15日至17日，法国将为此次恐怖袭击的死难者举国哀悼三天，各类机构将降半旗致哀。14日和15日两天，法国文化部下属的公共文化机构关闭，而所有体育类活动也暂停。包括埃菲尔铁塔、迪士尼乐园等在内的著名景点本周未关门。

### 枪手疑以难民身份入欧

希腊警方14日说，至少一名涉嫌参与巴黎恐怖袭击的枪手今年10月曾在希腊境内注册登记为难民。另有消息人士说，另一名枪手也在希腊以难民的身份登记过。这一调查发现证实了先前部分人士的担忧：恐怖分子可能混入难民潜进欧洲。

法国警方在袭击现场一巴塔克兰剧院发现这名枪手的尸体，并在他身旁找到一本叙利亚护照。法国警方采集了这名枪手和其他枪手的指纹，并将它们移交希腊警方对比调查。

希腊公民保护部长尼科斯·托斯卡当天发表声明说：“我们特此证实，持叙利亚护照的（枪手）今年10月3日在希腊莱斯罗斯岛登记为难民。”

一名不愿公开姓名的希腊警方消息人士说，警方通过指纹识别，认定另外一名枪手也在希腊做过难民登记。

希腊警方称，眼下无法确定那本叙利亚护照的真伪，不排除枪手使用假护照或他人护照的可能性。护照信息显示，这名枪手年龄为25岁。

综合新华社

## 丽水山体滑坡 遇难人数增至21人

现场清理将持续至少一周

浙江省丽水市政府15日下午召开第三次新闻发布会，对丽水市莲都区雅溪镇里东村山体滑坡灾害的救援工作进行通报。截至下午5时，因山体滑坡导致38名失联群众中，已经有22名群众被搜救到，其中21人确认死亡，一人生命体征平稳，仍有16人失联。

丽水市常务副市长毛子荣介绍，从目前救援情况看，发生滑坡的山体土方量大，坡度陡，由于山体滑坡堵塞河流，在滑坡现场形成了一个小型堰塞湖，虽然进行了疏导，但仍存在大量积水，给现场清理造成困难。此外，救援指挥部在前期的救援工作中始终把救人放在第一位，在开挖过程中一旦发现有可能存在群众遗体的地方，就会暂停机械挖掘，而改由人工进行，因此清理速度受到限制。

为防止现场次生灾害发生，救援人员组织机械设备对山体滑坡堵塞河道形成的堰塞湖进行了抢排疏通。用5500余只编织袋，在引流渠边筑临时堤坝。要求现场专家组对塌方地点实时监测研判预警，以便能及时发出预警信号。从目前工作推进情况看，要达到初步缓解次生灾害威胁，至少还需一周时间。 据新华社

## 相关链接

### 防范地质灾害有四招

丽水市莲都区雅溪镇里东村发生山体滑坡后，省特级专家、省地质灾害防治专家库李长江就如何防范地质灾害接受记者采访。李长江介绍，防范降雨引发地质灾害，减少人员伤亡和减轻经济损失的关键是“防、避、治、规”四个字：

一是防。由于潜在的不稳定或亚稳定地方很多，在空间上是变化的，要对所有地方都进行监测或者治理非常困难，实际上也难以实现。因此开展对降雨引发地质灾害的预报预警工作，就成为一个重要的防范措施。

二是避。主要是通过地质、地貌等条件和以往滑坡、泥石流数据的分析，勾画出地质灾害易发区，编制地质灾害易发程度区划图，这是从源头防范地质灾害的一个关键性基础图件。

三是治。主要是工程治理和搬迁。

四是规。要规范地质灾害预报系统的建设和预报工作程序，建立健全规章制度，明确各级相关人员的岗位职责。

据《浙江日报》

## 87岁纳粹老妇被判入狱

德国87岁老妇乌尔苏拉·哈弗贝因散布纳粹言论，否认大屠杀，近日被判监禁10个月。

哈弗贝因是纳粹党卫军头目海因里希·希姆莱长女的朋友。她接受媒体采访时声称屠杀了成千上万犹太人的奥斯维辛集中营“不过是个劳改营”。哈弗贝因12日在汉堡出庭时称大屠杀是“有史以来最大，存在时间最长的谎言”，还说她不应该再为发表类似言论受罚，因为她先前因为否认大屠杀两次遭到罚款并被判入狱缓刑执行。她的辩词遭到主审法官比约恩·约恩松驳斥：“我不必向你证明大屠杀的存在，就像我不必证明地球是圆的一样。与你这样的人讨论事实徒劳无益。一个贼一次又一次地偷东西，就会一次又一次地被惩罚。”

哈弗贝因说，她将就汉堡法庭的判决提出上诉。 据新华社

## 气候变化会降低生育率？

生，还是不生，这是现在的热门话题。但天气太热了，很多人可能就不生了。美国全国经济研究所最近发布一份报告说，多年来美国的生育率一直处于总体下降的趋势，虽然背后有多种原因，但近年来由于气候变化而炎热天气增多可能也起到了一定作用。

对从1931年到2010年的统计显示，对于气温在80华氏度（约27摄氏度）以上的每一天，之后9个月时的生育率与平日相比就会降低0.4%。这可以折算为每个热天会导致美国全国少生1165个婴儿。

长期来看，这种现象可能会导致美国每年少生约10万个婴儿，因为气候变化模型显示，这种炎热天气出现的频率可能会从当前的每年30天增长到约90天。

研究人员认为，气温太高可能会在生理和心理两方面造成影响，比如高温会降低精子的活力，还可能干扰女性的经期，此外，天气太热还可能影响人们心情，使“造人”的意愿下降。

但也有观点认为，由于空调等设备的广泛应用，气温对生育率的影响程度与过去相比已经大大降低。对今后生育率影响更大的，还应该是人们的工作类型和经济状况等因素。 据新华社